2015年上半年教师资格统考《信息技术学科知识与教学能力》真题+答案

1

计算机网络已经成为信息时代广泛使用和十分重要的信息传播媒介，关于计算机网络的依法应用与采用实名制注册，下列说法正确的是（    ）。

A:

限制了言语自由和使用权限

B:

提高了网络的安全性和规范性

C:

提高了网络的传输速率和信噪比

D:

降低了网络的安全性和可操作性

(分值：3)

【正确答案】:  B

【试题解析】:

B。考点:对实名制的认识。首先，我国网络实名制原则是“前台自愿，后台实名”，公民的信息都将保存在公安部的第三方平台中，从技术上和制度上都提升了安全等级。其次，网络实名制并不影响表达自由的权限。最后，网络实名制将促进网络诚信制度建设，维护网络清朗空间。

2

删除一条网贴，收费400至800元，短短4个月牟利28万余元。南京首例“黑客”有偿删帖案，2014年10月24日在玄武区法院宣判，杭州一家电子公司技术总监周某获刑五年三个月，另一名参与者在校大学生谭某获刑五年。下列关于在校大学生谭某参与删帖的说法正确的是（    ）。
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A:

属于违法行为，应该予以惩处

B:

属于个人兴趣爱好，并不违法

C:

这是大学生社会实践，并不违法

D:

这是大学生勤工俭学，并不违法

(分值：3)

【正确答案】:  A

【试题解析】:

A。考点:网络犯罪。有偿删帖是指某些公关公司主动出击搜寻政府、企业负面信息后，再通过相关网站的工作人员进行删帖，并支付一定费用。任何声称可收费删帖的行为均涉嫌违法欺诈。中国国家互联网信息办公室2015年1月21日宣布，国家网信办、工信部等四部门联合启动一项针对“网络敲诈和有偿删帖”力度空前的专项整治行动。

3

在Windows操作系统中，要查看系统中的隐藏文件，应在图2所示的“文件夹选项”对话框中选择（    ）。
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A:

显示系统文件夹的内容

B:

显示所有文件和文件夹

C:

不显示隐藏的文件和文件夹

D:

隐藏受保护的操作系统文件（推荐）

(分值：3)

【正确答案】:  B

【试题解析】:

B。考点:window实际操作
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(分值：3)

【正确答案】:  D

【试题解析】:

D。考点:二进制与十进制的转换。（10）16的十进制数为16，16-10=6，6的二进制数为0110。
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Word排版的电子报刊样式如图3所示，下列选项中未被使用的是（    ）。
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A:

图片

B:

艺术字

C:

自选图片

D:

竖排文本框

(分值：3)

【正确答案】:  C

【试题解析】:

C。考点:word软件实际操作。左侧是插入的图片。外面的方框为文本框。标题“信息”二字为艺术字。

6

如图4所示的流程图，若输入的值是-5时，输出的结果为（    ）。
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A:

-9

B:

-3

C:

0

D:

3

(分值：3)

【正确答案】:  D

【试题解析】:

D。考点:流程图输出值计算。

①A=-5，小于0，则A=-5+2，A=-3；

②A=-3，小于0，则A=-3+2，A=-1；

③A=-1，小于0，则A=-1+2，A=1；

④A=1，不小于0，则A=1×3，A=3。

7

某平板电脑的主要参数如表1，关于该平板电脑，下列选项中理解不正确的是（    ）。

[image: image10.png]10

BIEFS Android3. 1o RHAE ICBe
AhEE. NvidiaTegra2 BR4%, 1.2GHze THEE. 16GBe
REMiL BEMER, £aMER. REHEE. 1280 X 8000

B Rt F#% JPEG. GIF . BNP e [EESEEN TkiB 36 (WCDHA) ©

Bl

FHWP3. AAC. AACT. cAACH. WHA. AMR #57te

— L





A:

系统主频是1.2GHz

B:

系统硬盘是16GB

C:

支持WCDMA方式上网

D:

触摸屏既是输入设备也是输出设备

(分值：3)

【正确答案】:  D

【试题解析】:

D。考点:计算机结构和电子部件。触摸屏是输入设备，显示屏是输出设备。从四个选项来看，D选项表述模糊，故选D。

8

某电脑TCP/IP属性设置如图5所示，导致该电脑无法访问因特网，改正的方法是（    ）。
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A:

IP地址改为192.168.10.8，子网掩码改为255.255.255.0，其它不变

B:

IP地址改为192.168.10.8，默认网关改为255.255.255.0，其它不变

C:

子网掩码改为192.168.10.1，默认网关改为255.255.255.0，其它不变

D:

子网掩码改为192.168.10.1，默认网关改为255.255.255.0，其它不变

(分值：3)

【正确答案】:  A

【试题解析】:

A。

考点:IP地址的划分原则。C类IP地址范围从192.0.0.0到223.255.255.255，默认的子网掩码为255.255.255.0。

9

若要打印PowerPoint讲义，并要求该讲义的每页都有标题和页码，则应在图6所示的菜单中选择（    ）。
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A:

备注页

B:

备注母版

C:

讲义母版

D:

幻灯片母版

(分值：3)

【正确答案】:  D

【试题解析】:

D。考点:PPT办公软件实际操作。三种母版都能编辑页码，只有幻灯片母版可以编辑标题。

10

使用Flash软件制作的某实例，其属性面板如图7，关于该实例下列说法正确的是（    ）。
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A:

类型是“图形”

B:

名称是“交换……”

C:

宽是120，高是240

D:

颜色Alpha值是70%

(分值：3)

【正确答案】:  D

【试题解析】:

D。考点:flash软件实际操作。类型是影片剪辑；名称是“元件1”；宽是120，高是70。

11

下列关于数据库描述正确的是（    ）。

A:

SQL Server是数据库管理系统

B:

同一数据库不能被多个用户共享

C:

Access数据库中只能包含一张数据表

D:

数据库管理系统可以创建、维护数据库

(分值：3)

【正确答案】:  D

【试题解析】:

D。考点:数据库基本知识。SQL Server是数据库。同一数据库可以被多个用户共享。Access数据库中可以包含多张数据表。

12

在机器人足球比赛中，机器人通过自身的摄像系统拍摄现场图像，分析双方球员的位置、运动方向以及球门的距离和角度等信息，然后决定下一步的行动，这说明足球机器人（    ）。

A:

采用了人工智能技术

B:

采用了虚拟仿真技术

C:

具有和人完全相同的智能

D:

具有逻辑判断和形象思维能力

(分值：3)

【正确答案】:  A

【试题解析】:

A。考点:人工智能概念。人工智能是计算机科学的一个分支，它试图了解智能的实质，并生产出一种新的、能以人类智能相似的方式做出反应的智能机器，该领域的研究包括机器人、语言识别、图像识别、自然语言处理和专家系统等。人工智能是对人的意识、思维的信息过程的模拟。人工智能不是人的智能，但能像人那样思考，也可能超过人的智能。

13

设计和开发主题网站的一般过程是（    ）。

A:

确定主题—选择开发工具—网站规划—需求分析—网站制作—发布测试

B:

确定主题—选择开发工具—网站制作—需求分析—网站规划—发布测试

C:

需求分析—确定主题—网站规划—选择开发工具—网站制作—发布测试

D:

需求分析—网站制作—确定主题—网站规划—选择开发工具—发布测试

(分值：3)

【正确答案】:  C

【试题解析】:

C。考点:设计和开发主题网站的一般步骤。

14

若要在Excel中生成如图8所示的饼图，需要在图9中选中选项（    ）。

[image: image14.png]@ E- (D
0 K 2
®-2)
w2
- (3)
w2
GO
3





A:

值和百分比

B:

类别名称和值

C:

类别名称和百分比

D:

系列名称和类别名称

(分值：3)

【正确答案】:  B

【试题解析】:

B。考点:EXCEL实际操作。图表中显示的有类别名称和值。

15

在图像加工处理软件中，利用色阶对话框检视影像时，如果出现如图10所示的色阶分布，则表示该图像（    ）。
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A:

影调偏暗

B:

拍摄时曝光太多

C:

色彩饱和度太高

D:

色彩饱和度太低

(分值：3)

【正确答案】:  A

【试题解析】:

A。考点:色阶直方图的含义。直方图用图形表示图像的每个亮度级别的像素数量，展示像素在图像中的分布情况。直方图显示阴影中的细节（在直方图的左侧部分显示）、中间调（在中部显示）以及高光（在右侧部分显示）。图中左侧即阴影部分的像素较多，表示这个图像影调偏暗。色彩饱和度表示图像色彩鲜明程度，色阶与色彩饱和度不是线性的关系，无法从图中判断。

16 请简要回答防火墙的基本功能。

(分值：10)

【正确答案】:  

（1）限制未经授权的用户访问网络和信息资源；

   （2）监控和审计网络的存取和访问，过滤进出网络的数据，管理进出网络的访问行为；

   （3）部署于网络边界，兼备提供网络地址翻译、虚拟专用网等功能；

   （4）防病毒、入侵检测、认证、远程管理等；

   （5）攻击防范，扫描检测等。

17

给定两个正整数m=630和n=675，利用辗转相除算法，求它们的最小公倍数。

(分值：10)

【正确答案】:  

流程图如下

两个整数的最小公倍数=两整数的乘积÷最大公约数

求最大公约数的辗转相除法算法：

有两整数m和n：

①n%m得余数c；

②若c=0，则m即为两数的最大公约数；

③若c≠0，则n=m，m=c，再回去执行①。

求630和675的最大公约数过程为：

①675÷630，余45；

②630÷45余0，因此，45即为最大公约数。

最小公倍数=两整数的乘积÷最大公约数

即：最小公倍数为=630×675÷45=9450。

18

请简要回答高中信息技术学科的特点。

(分值：10)

【正确答案】:  

（1）教学内容的综合性。

高中信息技术课程的内容既包括信息技术的基础知识、信息技术的基本操作等技能性知识，也包括应用信息技术解决实际问题的方法，对信息技术过程、方法与结果评价的方法，信息技术在学习和生活中的应用，以及相关权利义务、伦理道德、法律法规等。

   （2）涉及内容的边缘性。

作为信息社会的文化基础课，信息技术课涉及多个学科的内容，如语文、数学、音乐、美术、生物、历史、地理、思想政治等，这就使得信息技术课或多或少地体现着与其他学科的融合。

   （3）教学过程的合作性和自主性。

高中信息技术的教学十分注重学生能力的培养，尤其是协作能力和自学能力。协作能力要求学生能够参与小组或整个班级的讨论，与他人共同迎接挑战、完成任务；自学能力则要求学生能够根据所学内容和已有学习手段，学习和探索新知识。

19

案例：

在进行“多途径下载文件”单元的教学时，李老师准备了学生学习的资料。课前在多媒体网络教室，李老师使用电子教室软件将学生学习资料从教师机分发到学生机时突然出现“意外”，文件传输到“60%”就停止了，尝试了几次都没有成功。经过检查发现，网络连接正常，原来是电子教室软件分发功能出现异常。这时上课铃声响起，“怎么办？”李老师急中生智，根据他对这个班学生的了解，如果把问题交给学生，既符合本课主题，又能完成教学任务。

于是，李老师上课时向学生们说明了情况，提出了问题：“在有网络的情况下如何共享下载资料？”随后请学生给出建议。学生们纷纷献计献策。

生1：李老师，可以通过网上邻居共享。

李老师：好，那你来演示一下吧。

生2：可以通过FTP下载，还可以用QQ传递！

生3：还可以先上传到论坛上，然后去下载！

生4：还可以发电子邮件啊！……

接下来的课堂中，李老师简要介绍了FTP的功能，请学生演示了FTP下载资料的方法。学生们还分组尝试了其他方法。虽然李老师并没有用到之前为学生准备的资料，但围绕着“文件的下载”这样一个主题，也顺利完成了教学任务。

问题：

   （1）结合教学片断，试分析课堂预设与生成的关系。

   （2）李老师恰当地处理了课堂“意外”，试从教师和学生的角度分析其成功的原因。

(分值：20)

【正确答案】:  

（1）本节讲授的内容是“多途径下载文件”，老师将学习资料传到学生机上，发生了“意外”，这时，李老师急中生智，根据他对学生的了解，把这个任务交给学生，既可以完成教学任务，又符合本课主题，因此，李老师向学生们提出问题，学生们给出了很多可行的方法，这样既顺利地完成了教学任务，又调动了学生们的积极性和参与意识。

预设是静态的，生成是动态的。这就要求教师在课堂教学活动中不能拘泥于课前的预设，要根据实际情况，随时对设计作出有把握的调整、变更。教师对教学目标的设定要有弹性，要留有余地，要为学生生成的教学留有空间，还要依靠教师长期的课堂教学积累和教学机智。

生成强调的是学生的活动和思维，它彰显的是学生的主体性；预设强调的是教师的设计和安排，它彰显的是教师的主导性。教是为学服务的，它意味着要根据学生的学习基础和学习规律进行预设，想学生所想，备学生所想，从而使预设具有针对性。

以生成的动态性为导向，提高预设的可变性，强调生成的动态性，意味着上课不是执行教案，而是教案再创造的过程；不是把心思放在教材、教参和教案上，而是放在观察学生、倾听学生、发现学生并与学生积极互动上。

总之，实践告诉我们无论预设还是生成都要服务于有效的教学、正确的价值导向和学生的健康发展。只有充分的预设，才能为预设外生成的问题做好充分的思想准备，才能对生成的教学资源进行智慧的选择和高超的把握，使之转化为促进教学的有效资源。

   （2）李老师成功的原因就是对班级同学的情况充分了解，而他分配给学生的任务也是适合的，既可以让学生充分参与课堂，又能让同学们顺利完成任务，因此保证了课堂的效果。新的教学理念把课堂视为一种动态的、生成的过程，学习资源和实践机会无处不在，课堂“意外”的出现是必然的，课堂“意外”是课堂的生长点，让它成为教学的亮点，给我们的课堂创造精彩。李老师的课堂意外，给了同学们一次表现自己的机会，学生在课堂上表现地非常积极，献计献策，下载是现在信息技术应用当中经常用到的一项功能，说明同学们在平时积累了很多相关的知识，并能灵活应用。老师的合理处理及师生的共同配合，使得发生了“意外”的课堂教学任务也顺利地完成了。

20

案例：

王老师准备进行高一上学期的期末考试。其中，王老师出了一道考查学生是否理解网络基本拓扑的题目，开始的时候设计如下：

局域网常用的基本拓扑结构有总线型、________  和________。

在重新审题的过程中，王老师将此题做了如下修改：

请解释说明局域网常用的基本拓扑结构，例如交换机或主机等为中央节点，其他计算机都与该中央节点相连接的拓扑结构是星型结构。 _________ 是环型结构，__________  是总线型结构。

问题：

   （1）期末考试属于一种总结性评价形式，它对教师和学生分别具有什么作用？

   （2）对比修改前的题目，指出修改后题目的优点。

(分值：20)

【正确答案】:  

（1）总结性评价对教师的作用：

①对改进教学、提高教学质量发挥着重要的作用。

②诊断作用。通过对学生学习效果的评价，教师可以及时对自己的教学情况做出科学诊断，从而教师可以不断地反思、提高。

③认识自己教学的优势与不足，另一方面还可以了解学生学习该课程的态度、愿望与要求。

    总结性评价对学生的作用：

①评定学生的学习成绩；

②预言学生在后继教学过程中成功的可能性；

③确定学生在后继教学过程中的学习起点；

④证明学生掌握知识、技能的程度和能力水平；

⑤对学生的学习提供反馈。

   （2）修改前的题目学生只要死记硬背就可以答出来，不能考查学生是否真正理解。修改后的题目，学生只有真正理解了各种拓扑结构才能答出来，所以修改后的题目更能考查学生的真正水平。
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请阅读下列材料：

近年来，一些中学信息技术老师开始尝试使用微课来辅助学生的信息技术学习。微课是围绕某一个教学知识点，以教学视频为表现形式的微型课程。下面是某教师关于“信息的基本特征”微课的教学设计，主要过程是教师围绕“信息的基本特征”这个知识点进行讲解、举例，并布置任务。

教学内容：信息的基本特征。

教学对象：高一学生，已经学习了信息和信息社会的相关内容。

教学目标：

   （1）知道信息的基本特征。

   （2）能够举例说明信息的基本特征。

部分教学素材：

   （1）《三国演义》中的“空城计”故事。

   （2）英国文学家萧伯纳：“你有一个苹果，我有一个苹果，我们彼此交换，每人还是一个苹果。你有一个思想，我有一个思想，我们彼此交换，每人有两个思想。”

   （3）相传某年春节期间郑板桥路过一户人家，门上写着一副对联，上联是“二三四五”，下联是“六七八九”，横批是“南北”，很多过路人看了不解其意，只有郑板桥明白了这户人家“缺衣少食，缺少东西”，随后亲自送去了年货。

根据上述材料，完成下列教学设计任务。（要在答题卡上作答，在试卷上作答无效）

   （1）请将下列教学素材与教学内容用连线进行匹配。

教学素材（1）





信息的传递性











信息的共享性

教学素材（2）





信息的载体依附性











信息的价值相对性

教学素材（3）





信息的真伪性











信息的可处理性











信息的时效性

(2)请结合教学设计，将下列微课制作脚本补充完整。
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【正确答案】:
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